

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-339, 332-330  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 1. kiadás

1953 november 14

6 6 - p

Amerikai politikusok és az alvilág kapcsolata

1 8 NZ/De/J Kor

RDK-u  
HJ

1953 november 14 /MTI/

Az amerikai uralkodóköröknek az alvilággal fennálló szoros kapcsolatai közismertek. Ezek a kapcsolatok újra meg újra napvilágra kerülnek a különböző választások alkalmával, amikor az amerikai uralkodókörök két pártja, a köztársaságipártiak és a demokraták, alaposan kitereszik egymás szennyesét. Erre mutat rá a "Paris Presse" című francia burzsoá lap cikke, amely behatóan foglalkozik azokkal a leleplezésekkel, amelyeket a köztársaságipártiak, illetve demokraták a nemrég New Yorkban és New Jersey-ben lezajlott választások során egymással kapcsolatban tettek. A lap, mintegy a felvetett kérdés bevezetőjeként emlékeztet két nayszabásu botránnyra, amely - mint írja - "becsületesen a két versengő pártot". /jelöltjei,

A newyorki dokkmunkások sztrájkja - írja a lap - felszínre hozta azt, hogy a kikötőmunkások szakszervezete rovottmultu egyének ellenőrzése alatt áll, s hogy a dokkokban történő lopások, valamint a szakszervezeti vezetők és a vállalkozók közötti együttműködés, amelyet a szakszervezet elnöke szervezett meg, politikai cinkostársak támogatását élvezzi, s ez az elnöknek mintegy évi 100 milliárd franknak megfelelő titkos jövedelmet jelent.

A dokkbotránny - folytatja a lap - csakhamar követett a löverseny pályák botránnya. A löverseny pályákat szintén rovottmultu egyének ellenőrizték, akiket azzal vádoltak, hogy megvesztették a newyorki köztisztviselőket monopóliumuk megerősítése érdekében. A választási hadjárat során a köztársaságipártiak "leleplezték", hogy New York volt polgármestere, Vincent Impellitteri szintén bele van keverve ebbe a két megvesztetési ügybe. A demokraták erre járnak látják sietve megbélyegezni Impellitterit és a legutóbbi polgármesterválasztásokon Robert Wagner szenátort állították jelöltjüknek.

A demokraták sem "hagyták magukat". Ellentámadásba mentek át. Leleplezték azt, hogy Wicks, Dewey-nak, New York állam köztársaságipárti kormányzójának első helyettese felkeresi a Sing-Sing fegyházban Joe Fayt, aki jelenleg nyolcévi börtönbüntetését tölti sikerkasztás miatt. A newjerseyi köztársaságipárti kormányzójeleltnek szintén be kellett ismernie, hogy üzleti kapcsolatban áll Fay-vel és hogy Wicks-szel együtt ő is kérte annak szabadonbocsátását. /Folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 2. kiadás

1953 november 14

6605 P

/Amerikai politikusok ... 1. felvt./ NZ/De/J Kor *Uu Uu*

A "Paris Presse" a továbbiakban ismerteti Fay-nak - aki a newyorki polgármesterválasztást cellájából irónvitotta - pályafutását. Joe Fay mint volt bostoni lökk munkás beférkőzött a szakszervezetbe és 31 év óta ellenőrzi a newyorki gépkocsik 825-ös helyi szervezetét. Ez a szervezet minden évben egy új Cadillac-gépkocsit vesz a számára, a sofőröt is ők fizetik. 1935-ben Joe Fay már "híres" volt és New-Jersey kormányzója mint "az amerikai élet egyik igazi erősségét" ünnepelte. Fay a newyorki és newjerseyi építőmunkásokat is ellenőrzése alá akarta vonni. A 102-es helyi szakszervezeti testület vezetője ellenkezett. Nemsokkal ezután holtan találták autójában.

Fay mint szakszervezeti vezető tárgyalt a vállalkozókkal és ezektől külön díjakat követelt a maga részére. 1943-ban nagyösszerű zsarolási kísérletért letartóztatták.

Fay-t 1947-ben ítéltek el a zsarolásért. Sing Sing-beli cellájában azonban továbbra is fennmaradt embereit és a vállalkozókat. Wioks szerint Fay-t szabadlábra kell helyezni, mivel "sokkal egyszerűbb lenne vele tárgyalni, ha nem kell mindannyi szor kiutazni a Sing Sing-féle yháza".

Az amerikai hatóságok szemthunynak a jelenségek felett, sőt maguk is tövékeny részesei ezeknek. Ezt, mint a "Daily Telegraph" című angol lap jelenti, Jackson főbíró, az Egyesült Államok legfelső törvényszékének bírója is kénytelen volt elismerni az amerikai ügyvédszövetség chicagói ünnepségén mondott beszédében. Jackson kijelentette: "Büntető igazságszolgáltatásunk súlyos szörnyen és megaláztatás hivatásunkra, és hazánkra nézve. Most, midőn példátlanul nagy mértékű a fiatalok büntetése, midőn a rablóbandák uralkodnak és a legharzalmasabb büntettek tömege gyűrti a nemzetet, a büntetés nagyon soká kósik, vagy a büntetés büntetlen marad".

Ko

M TI K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 3. kiadás

1953 november 14

6 610 P

A nyugatberlini "kiskoaliciós" szenátus névsora

2 8 NZ/IT/J di  
Ny-Fi

1953 november 14 /MTI/

Mint már jelentettük, a nyugatberlini dolgozók ellenállásán megbukott az Adenauer-pártok és a Szociáldemokrata Párt vezetőinek arra irányuló kísérlete, hogy a tartományi kormány jogkörével felruházott nyugatberlini szenátust egymással koalícióban alakítsák meg. A szociáldemokrata szenátorok kénytelenek voltak kivonulni az ugynevezett "nagykoalícióból" és az új "kiskoaliciós" szenátust a Keresztény-Demokrata Unió /CDU/ és az ugynevezett Szabad Demokrata Párt /FDI/ képviselőiből alakították meg.

A "DEA" hírügynökség nyilvánosságra hozta az új nyugatberlini szenátus összetételét:

polgármester:	dr. Walter Schreiber /CDU/
helyettes polgármester és az egészségügyekkel foglalkozó szenátor:	dr. Walter Conrad /FDP/
pénzügyi szenátor:	dr. Friedrich Haas /CDU/
posta- és táviróügyi szenátor:	dr. Hugo Holthöfer /FDP/
belügyi szenátor:	dr. Werner Müller /párton- kívüli/
igazságügyi szenátor:	dr. Valentin Kielinger /CDU/
építés- és lakásügyi szenátor:	dr. Karl Mahler /FDP/
közoktatásügyi szenátor:	dr. Joachim Tirburtius /CDU/
gazdaságügyi szenátor:	dr. Wilhelm Eich /FDP/

ko

ATI KÜLFÖLDI HIREK

K 4. kiadás

1953 november 14

66 15 p

Iráni lap leleplezi az imperialisták agresszív terveit

3 T-59 KG/IT/J NZ di 17/10 Teherán, 1953 november 14 /TISzSz/

A "Ponia Emruz" című lap november 9-i számában "Entezam ur válaszához" címmel kommentálja Entezam washingtoni iráni nagykövet nyilatkozatát, amelyben válaszolt A. J. Visinszkijnek az ENSZ-közgyűlés ülészakán tartott felszólalására.

Entezam - írja a lap - kijelentette, hogy "Iránnal szemben sohasem támasztottak követeléseket", "Irán sohasem egyezik bele, hogy agresszív célok érdekében támaszponttá változtassák területét" és hogy "Irán szabad és független ország, amely kész megvédelmezni szabadságát".

A nyilatkozat első részét illetően - írja a lap - ezt kell mondani: "Entezam vagy nem tartja magát az igazsághoz, vagy pedig rossz az emlékezete". "Hogyan támasztottak volna követeléseket Iránnal szemben, amikor az amerikai kormány minden törekvése arra irányul, hogy Irán amerikai fegyverrel lássa el hadseregét, teljesítse az amerikai tanácsadók javaslatait, csatlakozzék a középkeleti tömbhöz, stb."

Entezam nyilatkozatának második része - folytatja a lap - csak abban az esetben érdemel bizalmat, ha az "agresszív célok" kértelmű frázisa helyett azt mondják: "Az iráni kormány sohasem engedí meg, hogy országa területét szomszédai elleni agresszív támaszpontjává változtassák, állandóan és határozottan fenntartja szabadságát". A lap, leleplezve az amerikai kormány agresszív politikáját, azt írja: "Az amerikai kormány megtámadta Észak-Koreát, fegyvert adott a francia gyarmatosító kormánynak a vietnami nép kiirtására, bizdította Anglia malájféldi büntetteit, az ellen a határozott álláspontot szavazott, amely függetlenséget akart adni Tunisznak, katonai támaszpontokat épített Bulgária közelében, ellenezte, hogy megvizsgálják a marokkói kérdést /az ENSZ-ben/ és remilitarizálja Nyugat-Németországot, közben azt állítva, hogy mindezt azért teszi, hogy saját területét védelmezze az esetleges agresszióval szemben, Hitler és Mussolini is azt állította, hogy "életterületük" fenyegetik a szomszédos országok és ezért védekezniük kell".

A lap rámutat, hogy az imperialisták minden agresszív tetteiket országuk és az európai civilizáció védelmének, valamint a gyarmati és gyengén fejlett országok népei életkörülményeinek megjavítására valószínűleg valósították meg. /Folvt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 5. kiadás

1953 november 14

6 0 20 p

/Iráni lap leleplezi ... 1. folyt./ T KG/IT/S NZ 41 *Min*

Az amerikai kormány "sem mondotta és nem is mondja Iránnak, Törökországnak és a többi középkeleti országnak, hogy engedjétek felszerelni amerikai fegyverekkel hadseregeket, repülőtereket, hadikikötőket és támaszpontokat építeni területeteken és megtámadni területetekről a Szovjetuniót és eltérülni a föld színéről azt az államot, amely 36 éve állt a szabad trösztök és monopóliumok útjában. Nem, Ennyire már nem ostoba. Ezért más oldalról közelít és kijelenti: titeket elkerülhetetlen veszély fenyeget. Engedjétek meg nekem, hogy megvédelmezzelek benneteket az agressziótól. Oh, mennyi itt a kedves és őszinte szó".

A középkeleti népeknek így kell válaszolni: "Amerikának, Angliának és Franciaországnak: "A Szovjetunió esetleges ellenünk irányuló támadásáról beszéltek, amikor ilyen agresszió nem létezik. A valóságban ti követtetek el agressziót ellenünk, Marokkóban, Tuniszban, Libiában, Törökországban és Görögországban amerikai fegyveres erők vannak és garázdálkodnak; Észak-Afrikában, Szomáliában, India és Kína között és Indokínában franciák; Egyiptomban, Jordániában Libiában, Malájföldön és Cypruszon anglok".

Ily módon - írja befejezésül a lap - ha veszély fenyegeti ma az északafrikai, középkeleti és délázsiai országokat, akkor ez Amerikából, Angliából és Franciaországból indul ki, amelyek az említett országoknak esetleges "agresszióval" szembeni "védelme" ürügyével "el akarják fojtani a felszabadító mozgalmat ezekben az országokban" és igazolni akarják az említett országok és a Szovjetunió ellen irányuló agresszív terveiket".

Önnek, Hatazam ur, Ünnepevényesen ki kell jelentenie: "az iráni nép nem engedi meg, hogy az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország, holnap pedig Nyugat-Németország, Japán és Olaszország, hazáját kalandokra használja fel. Eleget törtünk a szabad világ vezetésének ezektől az igénylőitől. Tekerődjanak haza. Először érettek vagyunk!"  
/MTI/

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 6. kiadás

1953. november 14.

6 25

p

Iránt be akarják vonni az agresszív tömbbe

5 T-56 Lj/Np NZ di *di* T e h e r á n, 1953. november 14./TASzSz/

A "Handaniha" című iráni lap közölte a "Star" című amerikai lap megjegyzését, amely szerint "washingtoni politikai körökben hangsúlyozták, hogy a legközelebbi jövőben amerikai katonai misszió indul Iránba és Törökországba.

A missziónak az a célja, hogy egész sor katonai támaszpont és erődítmény létesítésének lehetőségét tanulmányozza Iránban és előkészítse a tárgyalást az Irán és Törökország közötti katonai tárgyalások megkezdésére.

Mint ismeretessé vált, Törökország javolta Iránnak, hogy kössenek kétoldalú katonai szerződést." /MTI/

Makkinak, az iráni állami olajbizottság tagjának nyilatkozata

6 T-55 Lj/Np NZ di T e h e r á n, 1953. november 14./TASzSz/

A "Donia Emruz" című lap jelentése szerint Makki, az iráni állami olajbizottság tagja a sajtó képviselői előtt felolvasta a sahhoz intézett titkos levelét. A levélben érinti a kőolaj és a Moszadik elleni per kérdését.

Makkinak az a véleménye, a katonai bíróság nem illetékes arra, hogy Moszadik ügyében ítélezzék és hogy Moszadik csak a vedzslisz engedélyével állítható bíróság elé. Makki még kijelentette, hogy továbbra is ellenzaki álláspontot foglal el Irán mostani kormányával szemben. /MTI/

Az Egyesült Államok fejlesztí az izraeli hadiipart  
1953.

7 T-52 ZS/Mc/Np NZ di B e i r u t, november 14./TASzSz/

A libanoni "Akbar Annas" című lap jeruzsálemi tudósítója jelenti, hogy amint az izraeli hadügyminisztériumhoz közeli köröktől értesült, az Egyesült Államok a Truman- / . 4. pontja alapján nyújtott "technikai segítség" ürügyével bővíteni akarja az izraeli hadiipart. /Folyt.köv./

/programm Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 7. kiadás

1955. november 14.

6 6 2 0 p

/Az Egyesült Államok....folyt./ T-52 ZS/Ma/Np NZ di *MW*

Az amerikai szakemberek - mondja a jelentés - már néhány hónapja fegyver- és hadianyaggyár építésén dolgoznak. A tudósító rámutat, hogy a nemrég Tel Avivba érkezett amerikai mérnökök ipari tervezési tanácsadókként működnek. A készülő tervek célja a hadianyaggyártás korszerűsítése és átszervezése.

Ezek az amerikai szakemberek - mutat rá a tudósító - több olyan vállalat újjászervezésével foglalkoznak, amelyek a "Palestine Economic Corporation", a "Middle East Tube Limited" és a "Kaiser Frazer of Israel" társasághoz tartoznak. Ezek a társaságok katonai páncélgépkocsikat és fegyvereket gyártanak.

"A közeljövőben - írja befejezésül a lap - Izraelben két amerikai hajó befutását várják, amelyek páncéltörő fegyvereket és alkatrészeket előállító gyár építéséhez szükséges felszerelést szállítanak. /MTI/

- -

A kuomintangista banditák továbbra is Burmában tartózkodnak

8 T-41 Du/SL/Np NZ di S a n g h a j, 1955. november 14./TisZS

Külföldi sajtójelentések szerint a kuomintangista csapatoknak Burmából való ugynevezett "kiürítése", amely a kuomintangisták részéről előidézett hosszas huzavona után november 7-én megkezdődött, másnap, november 8-án ~~abban~~ ~~radt~~. Így mindössze 204 kuomintangista katonák és tisztek érkezett Thaiföld területére, ahonnan Tajvan szigetére kellett volna szállítani a kuomintangista csapatokat.

A külföldi sajtójelentések világosan megmutatják, hogy ez a "kiürítés" nem más, mint a kuomintangisták által az Egyesült Államok tudtával megrendezett komédia a világ közvéleményének megtévesztése céljából.

A "Szanszeri" című thaiföldi lap jelentése szerint a "kiürítés" jelzése alatt a kuomintangisták csak a beteg katonákat akarják elszállítani. Egy másik thaiföldi lap, a "Daily Mail" jelentése szerint / katonák 90 százaléka maláriás beteg.

ez elszállítandó  
/Folyt.köv./

MT I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 8. kiadás

1953. november 14.

6 6 35 p

/A kuomintangista .... folyt./ T-41 Du/SL/MP NZ ai *M/MV*

Említésreméltó, hogy az Egyesült Államok thaiföldi nagykövete és néhány amerikai tiszt jelenleg a thaiföldi-burmai határon tartózkodik, ahová "a kiürítés megfigyelése céljából" érkeztek. Ugyanakkor a thaiföldi hatóságok megtagadták a Thaiföld határkörzeteibe történő belépést azoktól a burmai tisztektől, akiket a kiürítés megfigyelése céljából küldtek ki.

Az "AFP" jelentése szerint Burma thaiföldi ideiglenes ügyvivője november 11-én bejelentette, hogy borulátóan ítéli meg a "kiürítés"-t és azt blöffként jellemezte. /MTI/

Gehlen volt náci tábornoknak, az amerikai kényszolgálat nyugatnémetországi főügynökének működéséről

9 VD & IKA/Vá/Np Mi ai B e r l i n , 1953. november 14. /MTI/

A "Politik und Wirtschaft" című bonni könyvamatos legutóbb beszámolt Gehlen volt náci tábornoknak az amerikai kényszolgálat nyugatnémetországi főügynökének munkamódszereiről és kapcsolatairól.

Eszerint Gehlen kényszervezete három ezer ügynököt foglalkoztató "politikai" és ezer ügynökkel dolgozó "katonai" főosztályból áll.

A szervezet valamenyri vezetője Canarisnak, Hitler egykori kémfőnökének munkatársa volt.

A könyvamatos a továbbiakban ezeket írja:

-Bonnban tudják, hogy Gehlen a Schaumburg-palota /Adenauer kancellár hivatalának épülete/ közvetlen közelben dolgozik. A Gehlen-szervezet fenntartására az amerikaiak évi 25 millió márkát fordítanak. Az amerikaiak most azt követelik, hogy a bonni kormány vegye át a Gehlen-szervezet irányítását és fenntartását. A szervezet politikai főosztályát egyenesen a kancellári hivatalba akarják beolvasztani.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 9. kiadás 1953. november 14.

6 640 p

Kiutasították Spanyolországból a "Le Monde" tudósítóját

10 G Zsu/b/Np Mi di Madrid, 1953. november 14./ADN/

Francia hatóságai kiutasították Spanyolországból Juan Cerech francia újságíró, a "Le Monde" tudósítóját./MTI/

--

Conant bonni amerikai főbiztos mellé új helyettesét nevezték ki

11 VD & IKÁ/Vá/Np Mi di Berlin, 1953. november 14./MTI/

Nyugatnémetországi lapok jelentik, hogy Henry Parkman az Egyesült Államok bonni főbiztosának helyettesévé nevezték ki.

Parkman a háború utáni években az Egyesült Államok nyugatnémetországi katonai kormányzatának tanácsadója volt.

Az új amerikai főbiztos helyettes állandóan Nyugat-Berlinben fog működni. Beavatottak szerint Parkmanra azt a feladatot bízta, hogy Nyugat-Berlinből tervszerűen irányítsa a Német Demokratikus Köztársaság elleni katonai és a német demokraták elleni négyzetes hadjáratot.

Parkman a közvélemény megtévesztése céljából látszólag gazdasági ügyekkel foglalkozik majd.

—

Rendezték a német kérdést a béke megszilárdítása érdekében -  
A "Békeharcos volt katonák mozgalma" nevű szervezet nyilatkozata -

T-41 ES/ds/Np Mi Rud London, 1953. november 14./TASzSz/  
12

A "Békeharcos volt katonák mozgalma" nevű angol szervezet nyilatkozatot tett közzé, amelyben nyugatnémetországi fejlődésének ad kifejezést a nyugatnémetországi fejlődéssel kapcsolatban és felhívja az angol kormányt és Németország sorsáért felelős többi hatalmat, hogy "sürgősen" kössék meg az egyesített, demokratikus, néciellenes, demilitarizált Németországgal a békeszerződést úgy, ahogy a potsdami határozat előírja."

/Folyt.köv./

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 10. kiadás

1953. november 14.

6 6 5 p

/Rendezzék a német kérdést... folyt./ T-41 ZS/De/Np M Rud *M. H.*

A békeszerződés megkötése után -hangoztatja a nyilatkozat - ki kell vonni Németországból a megszálló csapatokat és Németországot fel kell vonni az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

A nyilatkozat végül hangoztatja, hogy amikor a francia pártok ellenállást tanúsítottak a Nyugat-Németország remilitarizálására irányuló politikával szemben, Angliának felül kellett volna vizsgálnia ezt a politikát, helyett, hogy nyomást gyakorolt volna Franciaországra, hogy ratifikáltassa vele az "európai védelmi közösség" szerződését. /MTI/

Francia társadalmi szervek a Benoit Frachen és társai ellen kiadott elfogatási parancs visszavonását követelik

13 & D/Ho/Np M Rud P á r i z s , 1953. november 14./MTI/

A vélemény-nyilvánítás szabadságáért és az alkotmányos jogok tisztelgetéséért küzdő országos bizottság közleményt adott ki. Közleményében üdvözi a nemzetgyűlésnek ezt a határozatát, amely megtagadta a kommunista képviselők mentelmi jogának felfüggesztését. A közlemény felszólítja továbbá Michéle és Duval vizsgálóbírákat, hogy a nemzetgyűlés e határozatának tanulmányát levánva, haladéktalanul vonják vissza Benoit Frachen és társai ellen kiadott elfogatóparancsot.

Hasonló közleményt adott ki az Emberi Jogok Ligája is, rámutatva arra, hogy a nemzetgyűlés határozata értelmében haladéktalanul vissza kell vonni azokat az elfogatási parancsokat is, amelyeket a mentelmi joggal nem rendelkező hozzáfűltek ellen becsatáltak ki.

M T T K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 19. kiadás 1953. november 14. 3 6 33 p

A Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének teljes ülése  
15 T-69 pi/Np Ruđ Berlin, 1953. november 14. /T/SzSzS/

Berlinben megnyílt a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének XV. teljes ülése, amely három napig tart. A teljes ülés megnyitóján megjelentek a Szovjetunió, Franciaország, Brazília és Kuba szakszervezeteinek képviselői.

A teljes ülés két kérdést vitelt meg: 1/ "A Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége feladatai a III. Szakszervezeti Világkongresszus határozatainak végrehajtásában". 2/ "A szakszervezetek tevékenysége az új irányvonal megvalósításában, az 1953. évi üzemi kollektív szerződés teljesítése és az 1954. évi üzemi kollektív szerződés megkötése."

Az első napirendi pontról Adolf Deter, a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének titkára tartott beszámolót. Az előadó hangsúlyozta, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszus határozatai nélkülözhetetlen jelentőségűek a német munkásosztály szempontjából. Rámutatva arra a ténnyre, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszuson tekintélyes munkát végeztünk, azt mondta, az előadó hangsúlyozta: ebben a nyilatkozat munkásaink az a törekvés jut kifejezésre, hogy egységfrontot létesítsenek a Német Demokratikus Köztársaság munkásaival. Nagy jelentőségű ezzel kapcsolatban - mutatott rá - Herbert Wehrhahn, a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének javaslatát az öszenémet szakszervezeti program kiértékeléséről. /T/

Az olasz kormány a munkásság bérkérdéseinek megvitatásába be akarja vonni a fasiszták "szakszervezetét" is

16 sz-III/Co/Np Ruđ Róma, 1953. november 14. /T/

A napokban kellett volna megindulni a vállalkozások és a szakszervezetek, valamint a kormány képviselőinek részvételével az olasz munkásság bére kérdésének tárgyalásokról szóló tárgyalások. A tárgyalások megkezdését várhatlanul elhalasztották, mert Ruffinacci munkügyi miniszter ezzel a követeléssel állt elő, hogy a tárgyalásokon a CISNAL nevű fasiszta "szakszervezet" is résztvegyen. A CISNAL-nak a munkásság körében nincsenek követői és tagjai között főleg a fasiszta Olasz Szociális Mozgalmak és a gyáriparosok szövetsége szellemi állású propagátorok és szakszervezetek vannak. A munkügyi miniszter javaslatát a CGIL, a CISL és az UIL keretben elutasították. /T/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 19. kiadás 1953. november 14. 6 35 p

A Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének teljes ülése  
15 T-69 pi/Np Ruš *W/W* B e r l i n, 1953. november 14. /T/SzSz/

Berlinben megnyílt a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének XV. teljes ülése, amely három napig tart. A teljes ülés megnyitóján megjelentek a Szovjetunió, Franciaország, Brazília és Kuba szakszervezetainak képviselői.

A teljes ülés két kérdést vitelt meg: 1/ "A Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége feladatai a III. Szakszervezeti Világkongresszus határozatainak végrehajtásában". 2/ "A szakszervezetek tevékenysége az új irányvonal megvalósításában, az 1953. évi üzemi kollektív szerződésnek teljesítése és az 1954. évi üzemi kollektív szerződés megkötése."

Az első napirendi pontról Adolf Deter, a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének titkára tartott beszámolót. Az előadó hangsúlyozta, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszus határozatai nélkülözhetetlen jelentőségűek a német munkásszövetség szempontjából. Rámutatva erre a ténnyre, hogy a III. Szakszervezeti Világkongresszuson tekintélyes munkástöredék küldöttség vett részt, az előadó hangsúlyozta: ebben a nyugatnémet munkásoknak az a törekvése jut kifejezésre, hogy egységfrontot létesítsenek a Német Demokratikus Köztársaság munkásaival. Nagy jelentőséggel emlekedett a beszámolóban - rámutatott rá - Herbert Wehnernek, a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének javaslatára az északnémet szakszervezeti program kiadásáról. /TI/

Az olasz kormány a munkásság bérkérdésének megvitatásába be akarja vonni a fasiszták "szakszervezetét" is

16 sz-III/Co/Np Ruš R ó m a, 1953. november 14. /III/

A napokban kellett volna megindulni a vállalkozások és a szakszervezetek, valamint a kormány képviselőinek részvételével az olasz munkásság bére kérdésének megvitatásáról szóló tárgyalásoknak. A tárgyalások megkezdését vértelenül elhalasztották, mert Ruffinacci munkügyi miniszter ezzel a követeléssel állt elő, hogy a tárgyalásokon a CISNAL nevű fasiszta "szakszervezet" is részt vegyen. A CISNAL-nak a munkásság körében nincsenek követői és tagjai között főleg a fasiszta Olasz Szociális Mozgalom és a gyáriparosok szövetsége szellemi irányítású provokátorok és szektárok vannak. A munkügyi miniszter javaslatát a CGIL, a CISL és az UIL keretben elutasították. /E. Ist. khv. /

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 12. kiadás

1953. november 14.

86 40 p

/Az olasz kormány.... folyt./ sm-ZL/Co/Np

A munkások igen sok gyárban sztrájkokkal tüntetnek a kormány, a fasiszták és a gyáriparosok mesterkedése ellen, a szakszervezeti egység védelmében. Ezrével érkeznek a kormányhoz táviratok, amelyekben az üzenek dolgozói tiltakoznak a kormány és a CISNAL szövetkezése ellen.

A "l'Unitá" Pella ankarai útjáról

17 & sm-ZL/Co/Np Rud R ó n a, 1953. november 14./TI/

Pella olasz miniszterelnök ankarai útja előtt több katonai terrorszerű megbeszélést folytatott, elsősorban Radford tábornokkal, az amerikai vezérkari főnökök/ Urbanival, az olasz légierők vezérkari főnökével és a török légierők Rómában tartózkodó vezérkari főnökével.

/egyesített bizottságának elnökével,

A "l'Unitá" Pella ankarai útjával kapcsolatban megállapítja, hogy az az amerikai/földközvetlen és középkeleti terveit, az atlanti politika céljait szolgálja.

Az olasz kormány a klerikálisok, monarchisták, de különösen a fasiszták támogatásával már jóideje azon dolgozik - írja a "l'Unitá" - hogy szeresabban bekapcsolódjék a Földközi tenger délkeleti részére vonatkozó amerikai stratégiai tervek megvalósításába és hogy az amerikai tengeri és légierő számára Olaszországot fontos támaszponttá építse ki. A kormány azon van, hogy részt kapjon a tervezett középkeleti parancsnokságban és az olasz hadsereg lényeges szerephez jusson a balkáni háberus tervek megvalósításában.

Angol gépipari dolgozók sztrájkoszlata

18 T-68 Du/Ma/Np Rud L o n d o n, 1953. november 14./TISZS/

A "Rolls Royce Limited" céghez tartozó négy gépgyár 12.000 dolgozója november 12-én 24 óráss sztrájkba lépett bér- és létszám követelése miatt. /TI/

K I T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 13. kiadás

1953. november 14. 10 óra<sup>40</sup> perc

Albán külügyminiszter tévirata az ENSZ főtitkárhoz albán-görög vegyesbizottság létesítéséről

20 A 36/Gr/lm Bud ai T i r a n a 1953. november 14./ATA/

*Hu fr* Petar Shtylla, az albán Népköztársaság külügyminisztere 1953. november 12-én téviratot intézett Dag Hammarskjöldhöz, az ENSZ főtitkárhoz, a téviratban az albán kormány vegyes bizottság alakítását javasolja a görög kormánynak az albán-görög határon lerombolt, megsérült vagy eltűnt határjelző körakások, vagy más határjelző berendezések helyreállítása céljából. Az albán külügyminiszter felkérte az ENSZ főtitkárát, hogy ezt a javaslatot juttassa el a görög kormányhoz./ATI/

- . -

Az ENSZ különleges politikai bizottságának ülése

19 T-72 Dj/La/lm di N e w Y o r k 1953. november 14./TASzSz/

A különleges politikai bizottság november 12-én befejezte az Egyesült Nemzetek Szervezetének a palesztinai menekültek segélyezésére és munkálatok megszervezésére alakított közelkeleti ügynöksége igazgatója jelentésének tárgyalását.

November 11-én és 12-én a tárgyalt kérdés vitájában Ausztrália, Szaud-Arábia, Izrael, Irán, Jemen és Egyiptom küldötte szólalt fel.

A felszólalók támogatták Anglia, az Egyesült Államok, Franciaország és Törökország küldöttségének határozati javaslatát. A javaslat indítványozza, hogy további egy esztendőre hosszabbítsák meg az ENSZ közelkeleti ügynöksége tevékenységének időtartamát, hagyják jóvá az ügynökség költségvetését, az öntözési munkálatok programjának megvalósítását szolgáló alap összegét, továbbá szélesítsék ki az ügynökség tanácsadó-bizottságát. Szaud-Arábia, Jemen és Egyiptom küldötte kijelentette, hogy a palesztinai menekülteknek az ENSZ közelkeleti ügynöksége részéről nyújtott segítség csupán ideiglenes intézkedés. Hozzáadták, hogy a kérdés csak abban az esetben oldható meg, ha Izrael teljesíti a közvéleménynek a menekültek hazatelepítéséről szóló határozatát és körpótlást ad nekik azokért a veszteségeikért, melyeket országukból történt kiűzetésük során elszenvedtek.

/Folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 13. kiadás

1953. november 14. 10 óra<sup>40</sup> perc

Az albán külügyminiszter távirata az ENSZ főtitkárhoz albán-görög vegyesbizottság létesítéséről

20 A F6/Gr/lm Bud ai T i r a n a 1953. november 14./ATA/

*Hu Fr*  
Petar Shtylla, az albán Népköztársaság külügyminisztere 1953. november 12-én táviratot intézett Dag Hammarskjöldhöz, az ENSZ főtitkárhoz. A táviratban az albán kormány vegyes bizottság alakítását javasolja a görög kormánynak az albán-görög határon lerombolt, megsérült vagy eltűnt határjelző kőrakások, vagy más határjelző berendezések helyreállítása céljából. Az albán külügyminiszter felkérte az ENSZ főtitkárát, hogy ezt a javaslatot juttassa el a görög kormányhoz./MTI/

- . -

Az ENSZ különleges politikai bizottságának ülése

19 T-72 Lj/ma/lm di N e w Y o r k 1953. november 14./TASzSz/

A különleges politikai bizottság november 12-én befejezte az Egyesült Nemzetek Szervezetének a palesztinai menekültek segélyezésére és munkálatok megszervezésére alakított közelkeleti ügynöksége igazgatója jelentésének tárgyalását.

November 11-én és 12-én a tárgyalás kérdés vitájában Ausztrália, Szand-Arábia, Izrael, Irán, Jemen és Egyiptom küldötte szólalt fel.

A felszólalók támogatták Anglia, az Egyesült Államok, Franciaország és Törökország küldöttségének határozati javaslatát. A javaslat indítványozza, hogy további egy esztendőre hosszabbítsák meg az ENSZ közelkeleti ügynöksége tevékenységének időtartamát, hagyják jóvá az ügynökség költségvetését, az öntözési munkálatok programjának megvalósítását szolgáló alap összegét, továbbá szélesítsék ki az ügynökség tanácsadó-bizottságát. Szand-Arábia, Jemen és Egyiptom küldötte kijelentette, hogy a palesztinai menekülteknek az ENSZ közelkeleti ügynöksége részéről nyújtott segítség csupán ideiglenes intézkedés. Hozzátejték, hogy a kérdés csak abban az esetben oldható meg, ha Izrael teljesíti a közvéleménynek a menekültek hazatelepítéséről szóló határozatát és kárpótlást ad nekik azokért a veszteségekért, melyeket országukból történt kiűzetésük során szenvedtek.

S /folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 14. kiadás

1953. november 14. 4. órákig

/Az ENSZ különleges... folyt./ T Lj/12/1m di *10 FA*

Szud-Arábia küldötte bírálta az Ügynekség igazgatójának jelentését és kijelentette, hogy az Ügynekség semmit sem tett a fő feladat megoldása érdekében. Ez a fő feladat: teljesíteni a közvéleménynek a palesztinai menekültek kérdésében hozott határozatát, a palesztinai menekültek visszatelepítése hazájukba - jelentette ki Szud-Arábia képviselője - az egész probléma egyedüli lehetséges megoldása.

Izrael képviselője egyesegyedül az arab országokat próbálta felelőssé tenni azért, hogy a palesztinai menekültek kérdése továbbra is megoldatlan. Ezt mondta, hogy az arab országok azért ragaszkodnak a palesztinai menekültek hozatelepítéséhez, hogy "belülről felrobbantsák" Izraelt. Szerinte a palesztinai arab menekültek "boldogabbak" lennének, ha széttelepítenék őket az arab országokban és nem igyekeznének visszajuttatni őket előbbi lakhelyükre, Izrael. képviselője ezzel vádolta az arab országokat, hogy nem gondoskodnak kellőképpen a palesztinai menekültekről és nem akarják, hogy a menekültek teljesen asszimilálódjanak azokban az országokban, melyek menésket adtak nekik. Izrael kormánya - jelentette ki az izraeli küldött - kész megvizsgálni a palesztinai menekültek kárpótlásának kérdését, de az arab államoknak Izraellel szemben követett ellenséges politikája akadályozza ezt.

Libanon, Pakisztán, Szud-Arábia, Irak és Szíria képviselője válaszolt az izraeli küldöttnak, majd a bizottság szavazott a kérdésben előterjesztett határozati javaslat felett, amelyet Anglia, az Egyesült Államok, Törökország, és Franciaország terjesztett elő. A határozati javaslat mellett 46 küldöttség szavazott, Egyetlen küldöttség sem szavazott ellene. Öt küldöttség /a Szovjetunió, az Ukrán SzSzk, a Bjelorusz SzSzk, Lengyelország és Csehszlovákia/ tartózkodott a szavazástól. /MTI/ *J*

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 15. kiadás

1953. november 14. 11 óra 30 perc

V. M. Molotov válasza a szovjet és a külföldi sajtó tudósítóinak kérdéseire

21 T-75 B4/Gk/lm Vár Kor M o s z k v a 1953. november 14. /TASZ/

V. M. Molotov nyilatkozata után válaszolt a szovjet és a külföldi sajtó tudósítóinak kérdéseire.

Sidney Weiland, /a "Reuter" angol hírügynökség tudósítója/ és R. Kasischke, /az "Associated Press" amerikai hírügynökség tudósítója/ kérdéseikben azt igyekeztek tisztázni, mi a Szovjetunió álláspontja a négy állam - a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormány főinek találkozójaival kapcsolatban. A továbbiakban felvetették azt a kérdést, meg kell-e előznie a külügyminiszteri értekezletnek a kormányfők értekezletét?

V. M. Molotov válaszában azt mondta, nem az a lényeges, hogy beszéljenek az értekezletről. Fontos megállapítani az értekezlet céljait. Ebből a szempontból kell megvizsgálni az említett két értekezlet kérdését, mivel ez nem szervezeti, hanem politikai kérdés.

V. Kudrjavcev /az "Izvesztija" rászéről/ a következő kérdést tette fel: "Miként értékeli Ön a koreai kérdéssel kapcsolatos politikai értekezlet összehívásának tervétait?"

V. M. Molotov ezt válaszolta: "Az a benyomásunk, hogy a koreai-kinai fél tőle telhetően mindent megtesz a koreai kérdéssel kapcsolatos politikai értekezlet időben történő összehívása érdekében. Magától értetődik azonban, hogy az értekezlet összehívása nem csupán az egyik féltől függ."

K. Brodny /a "United Press" amerikai hírügynökség rászéről/ megkérdezte, hogy Németország és korea kérdése mellett milyen más kérdéseket lehetne felvetni az értekezleten, ha elismerik bármilyen nemzetközi kérdés megtárgyalásának lehetőségét?

V. M. Molotov így válaszolt: "Az általam mondottakból következik, hogy ezt az értekezletet nem kellene előzetesen ilyen vagy olyan kérdésekre korlátozni. Ezen az értekezleten a résztvevők mindegyike a vitás nemzetközi kérdések bármelyikét felveheti. Szabadon megtehető ez, ha az értekezlet elismeri, hogy ennek, vagy annak a kérdésnek rendezése elősegíti a nemzetközi feszültség enyhítését."

/folyt. köv./

7

MTI KÜLFÖLDI HIREK

16. kiadás

1953. november 14.

11 óra 35 perc

/V.M. Molotov válasza...folyt./ T 36/Gk/lm Vár kor 16. F7

A szovjet kormány különösen nagy jelentőséget tulajdonít a fegyverkezési hajszá megszüntetésével, a fegyverzet határozott csökkentésével, az atomfegyver, a hidrogénfegyver, valamint a többi tömegpusztító fegyver betiltásával kapcsolatos kérdések megvitatásának. De fel lehet vetni más olyan kérdéseket is, amelyek megvitatása hozzájárul a nemzetközi feszültség enyhítéséhez."

J. Zsukov /a "Pravda" részéről/ a következő kérdést tette fel: "A nyugati országokban néha arról beszélnek, hogy a szovjet kormánynak a nemzetközi feszültség enyhítését célzó intézkedések megvizsgálására irányuló javaslatát úgy lehet érteni, hogy az valamennyi vitás nemzetközi kérdés egyidejű megtárgyalását követeli. Helyes-e ez? Kérem, hogy részletesebben szóljon erről."

V.M. Molotov így válaszolt: "Ez, természetesen, nem helyes. A szovjet kormánynak abból a javaslatából, hogy a külügyminiszteri értekezleten vizsgálják meg a nemzetközi feszültség enyhítését célzó intézkedéseket, korántsem következik, hogy valamennyi vitás kérdést egyidejűleg kell megvizsgálni. Ez a javaslat azt jelenti, hogy először: az értekezleten valamennyi nagyhatalomnak részt kell vennie, anélkül, hogy bármelyiket kirekesztenék, másodszor: hogy az értekezlet résztvevőit nem szabad előzetesen megkötni azzal, hogy kötelesek egy valamilyen vitás nemzetközi kérdés megvitatására szorítkozni, hanem az értekezlet résztvevői megállapodhatnak bármelyik megörlelődött kérdés megvizsgálásában, ha elismerik, hogy ennek a kérdésnek rendezése a nemzetközi feszültség enyhüléséhez vezet. Az értekezlet ilyen megítélése a legnagyobb mértékben hozzájárulhatna a nemzetközi feszültség enyhítéséhez, emellett pedig a résztvevők közül senki sem lenne előzetesen megkötvé abban a tekintetben, melvik nemzetközi kérdést terjessze elő megvitatásra."/MTI/

...

M T I K Ö L F Ö L D I H I R L E P

K 17. kiadás

1953. november 14. 11 óra 30 perc

Teheránban tüntetések zajlottak le

22 T-32 B4/Gk/lm Hy Kor T e h e r á n 1953. november 14./TASzSz/

H. FA  
Az "Ertelaat" című lap közli, hogy Teherán katonai kormányzója gyülekezési tilalmat rendelt el. A kormányzó kijelentette, a hatóságoknak utasítást adtak, hogy "minden rendelkezésre álló eszközzel oszlassák fel a tüntetőket."

Ugyanez a lap közli, hogy esütörtökön tüntetések és röngyülések voltak Teheránban az egyetem előtt, továbbá a Bazar, negyedben, az igazságügyminisztérium előtt és másutt. A Bazar a déli 6 óráig zárva volt. A lap a továbbiakban azt írja, hogy Teherán utcáin megjelentek a szélsőjobboldali "SZUMK"-párt, a "Kordada 28. i Nemzeti Felkelés Társasága" /augusztus 19-e/, valamint az "Arifa" párt tagjai és feloszlatták a tüntetőket.

A lap jelentése szerint esütörtökön 90 embert letartóztattak, a "Keihan" esütörtöki számában 140 személy letartóztatásáról számol be./MTI/

- . -

Fasiszták aktivizálódása Ausztriában

23 T-6 B4/Gk/lm Hy Kor B é e s 1953. november 14./TASzSz/

Az "Österreichische Volksstimme" felhívja a figyelmet arra, hogy Nyugat-Ausztriában egyre fokozottabban aktivizálódnak a volt náci és mindenekelőtt az SS-csapatok volt tagjai.

Gréeben már egész sor "találkozót" tartottak, amelyekben részt vettek az SS-csapatok volt tagjai, így az "Adolf Hitler" hadosztály és a "Das Reich" második páncélos SS-hadosztály volt katonái és tisztjei./MTI/

- . -

8

M T I K Ü L F Ö L D I H I R L E K

18. kiadás

1953. november 14.

12 óra 25 perc

Szombaton folytatódik a koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozás

24 U V/Pm/lm Hy kor

K e s z o n

1953. november 14./Uj linea/

A koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozásban résztvevő koreai és kínai küldöttség pénteken a következő közleményt adta ki:

A két fől beosztott tanácsadói november 13-án újabb zárt ülésen vitették meg a politikai értekezlettel kapcsolatos kérdéseket. A tanácsadók pénteken befejezték munkájukat. A két fől küldötteinek teljes ülését szombaton folytatják./MTI/

Megkezdődött az ENSZ-nek az elmaradott országoknak nyújtandó technikai segély kérdésével foglalkozó negyedik konferenciája

25 T-74 Vö/bog/lm F. kor

N e w Y o r k

1953. november 14./E.Sz.Sz/

November 12-én New Yorkban megkezdődött az ENSZ-nek az elmaradott országok számára nyújtandó technikai segély kérdésével foglalkozó negyedik konferenciája. Az értekezlet munkájában több mint 80 ország vesz részt, köztük ENSZ-tagállamok és ENSZ-en kívülálló országok.

A konferenciát Hamnarskjöld, az ENSZ főtitkára nyitotta meg.

A szervezeti kérdések megvitatása után az értekezleten 36 ország képviselői bejelentették, hogy kormányuk úgy határozott, hajlandó hozzájárulni ahhoz az alaphoz, amelynek célja gazdaságilag elmaradott országoknak nyújtandó technikai segélyprogram kibővítése.

Arkagyev, a Szovjetunió képviselője kijelentette: a szovjet külpolitikának abból az alapelvéből kiindulva, amelynek célja a politikai és gazdasági kapcsolatok erősítése és kibővítése minden országgal az egyenlőség és a szuverénitás kölcsönös tisztelt-bentartása alapján, a Szovjetunió széleskörű gazdasági és technikai segítséget nyújtott és nyújt sok olyan országnak, amelyek saját

/folyt. köv./

11

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

19. kiadás

1953. november 14.

12 óra 45 perc

/Megkezdődött az ENSZ-nek...folyt./ T Vö/bog/lm FA kor

erőforrásaik, saját iparuk, mezőgazdaságuk, nemzeti kulturájuk fejlesztésére, lakosságuk szociális viszonyainak megjavítására törekednek.

A Szovjetunió kormánya fontosnak és hasznosnak tartja azt a munkát, amelyet az ENSZ a gazdaságilag elmaradott országoknak nyújtandó technikai segély terén végez - mondotta Arkagyev. Ezért elhatározta, hogy résztvesz az elmaradott országok számára az ENSZ vonalán történő kibővített technikai segélynyújtásban és 1953-ban négymillió rubellel járult hozzá a segélyalaphoz. A Szovjetunió kormányának az a kívánsága, hogy ezt a járulékot közvetlenül az ENSZ útján történő technikai segélynyújtásra és azokra a célokra használják fel, amelyekre a Szovjetunió a technikai segélyt nyújtotta.

A Szovjetunió Állami Bankja október 15-én az ENSZ-nek a gazdaságilag elmaradott országok technikai segélyezésével foglalkozó hivatala részére számlát nyitott az említett négymillió rubel erejéig.

Baranovszkij, az Ukrán SzSzk képviselője rámutatott, hogy az Ukrán SzSzk kormánya mindig együttérzett az elmaradott országoknak saját nemzeti iparuk és mezőgazdaságuk fejlesztését célzó törekvéseivel, mert véleménye szerint az elmaradott országok gazdasági fejlődésének ez az irányzata döntően hozzájárul az országok igazi gazdasági és politikai függetlenségének kivívásához és lakosságuk életszínvonalának emeléséhez. Az Ukrán SzSzk kormánya nagy figyelmet tanúsít az elmaradott országok szükségletei iránt és változatlanul támogatja azokat a követeléseket, hogy nyujtsanak ezeknek az országoknak az ENSZ útján gazdasági és technikai segítséget, az ilyen segély bizonyos mértékig kiegészítene azokat az erőfeszítéseket, amelyeket az elmaradott országok maguk tesznek gazdasági fejlődésük terén. Ez természetesen csak akkor történhet így, ha a technikai segélyt nem használják fel a segélyben részesülő államok belügyi bevaló beavatkozására.

Az Ukrán SzSzk kormánya tevékenyen támogatja az ENSZ azon intézkedéseit, amelyek az elmaradott országok technikai megsegítésének kibővítésére irányulnak, s ezért 500.000 rubellel járult hozzá az ENSZ kibővített technikai segélyalapjához.

Az Ukrán SzSzk küldöttsége szükségesnek tartja bejelenteni - mondotta Baranovszkij - az Ukrán SzSzk kormányának azt az óhaját, hogy az általa utalványozott összeget közvetlenül az ENSZ-en keresztül és csakis azokra a célokra használják fel, amelyekre az Ukrán SzSzk a technikai segélyt nyújtja./folyt.köv./

II

K T I K Ü L T Ő L E D I H I R L E K

K. 20. kiadás

1953. november 14.

16 óra/17 perc

/Megkezdődött az ENSZ-nek....2. folv./ E Vö/bog/lm El Kor

Kiszelev, a Bjelorusz SzSzk képviselője kijelentette, hogy a Bjelorusz SzSzk kormánya nagy jelentőséget tulajdonít a kibővített technikai segélyprogramnak, lehetségesnek látja, hogy részt vegyen az elmaradott országok gazdasági fejlesztését célzó kibővített technikai segélyprogramban és elhatározta, hogy 200,000 rubellel hozzájárul a kibővített technikai segélyalaphoz. A Bjelorusz SzSzk kormánya mondogta Kiszelev - azt kívánja, hogy az utalványozott összeget közvetlenül az ENSZ útján használják fel és csakis azokra a célokra, amelyekre a Bjelorusz SzSzk a technikai segélyt nyújtja.

A konferencia munkája tovább folyik./MTI/

- - -

Az amerikaiak a nyugatberlini nagykoalíció helyreállítását követelik

26 G Mn/Hb/lm Hu Kor

B e r l i n

1953. november 14./ADW/

Klein szenátort /Német Szociáldemokrata Párt/, aki Nyugat-Berlint képviseli a bonni szövetségi tanácsban, Conant amerikai főbiztos pénteken magához rendelte és tudtára adta, hogy az amerikai kormányt károsan érintette és igen bosszantja a nyugatberlini nagykoalíció felbonlása. Conant kategórikusan követelte, hogy állítsák ismét helyre a Német Szociáldemokrata Párt, a Keresztény Demokrata Unió és a Szabad Demokrata Párt nagykoalícióját. Bonnból kijelentették, hogy ez a magatartás parancskiadással szemlő.

Az amerikai főbiztoshoz hasonlóan Adenauer is beavatkozott a nyugatberlini kérdésbe. A "DBP" jelentése szerint Adenauer a bonni koalíciós pártok képviselőivel folytatott tárgyalás alkalmával kijelentette: elvárja, hogy Nyugat-Berlinben mégis létrejöjjön a nagykoalíció.

Schneider főpolgármester Bonnból érkező közvetlen utasítások alapján pénteken egy nyugatberlini sajtóértakezleten kijelentette, hogy "továbbra is keresni fogja a nagykoalíció helyreállításának útját. A Keresztény Demokrata Unió és a Szabad Demokrata Párt ennek érdekében minden ajtót nyitva hagyott. Az eddig a Német Szociáldemokrata Párt által vezetett szenátusi bizottságokat egyelőre csak ideiglenesen foglalkoztatják el."/MTI/

- - -



M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 21. kiadás

1953. november 14.

13 óra 30 percre

Mao Ce-tung fogadta a koreai kormányküldöttség tagjait - Csou En-laj bankettet adott tiszteletükre

27 U V/Pm/lm Hy Kor

P e k i n g

1953. november 14./Uj kina/

Mao Ce-tung, a kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnöke pénteken délután fogadta a koreai Népi Demokrati-  
kus Köztársaság kormányküldöttségét.

A megbeszélésen Kim Ir Szen marsallon, a koreai küldöttség vezetőjén és a küldöttség többi tagjain kívül megjelentek kínai részről Csu Te, Liu Sao-csi és Kao Keng, a kínai Népköztársaság központi népi kormányának alelnökei, Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság Népi Közigazgatási Tanácsának elnöke, külügyminiszter, Csen Jun és Teng Hsziao-ping, a Népi Közigazgatási Tanács alelnökei, Ji Csi-csuan külkereskedelmi miniszter, Li Ke-nung külügyminiszterhelyettes és mások.

Résztvett a megbeszélésen V.V. Vaszkov, a Szovjetunió pekingi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

Csou En-laj, a kínai Népköztársaság Népi Közigazgatási Tanácsának elnöke fogadást adott a koreai kormányküldöttség tiszteletére, a vendégek között megjelentek a különböző diplomáciai képviselők tagjai, köztük Safranko Emánuel, a Magyar Népköztársaság pekingi nagykövete, Petkov, a Bolgár Népköztársaság nagykövete, Raza paksztáni nagykövet, Komzala, a Csehszlovák Köztársaság nagykövete, Cotoveanu, a Román Népköztársaság nagykövete, Ccsirbat, a Mongol Népköztársaság nagykövete, Manonutu Indonézia nagykövete, König, a Német Demokratikus Köztársaság nagykövete, Chau Luong vietnami ügyvivő, Gora, a Lengyel Népköztársaság pekingi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, Goburihun indiai ideiglenes ügyvivő, U Thaw Burma ideiglenes ügyvivője, V.V. Vaszkov, a Szovjetunió pekingi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, Mattila finn kereskedelmi tanácsos és Zölly, a svéd követség első titkára, a vendégek között voltak a kínai Népköztársaság központi népi kormányának tagjai, - köztük Kao Keng alelnök, Peng Tö-huaj tábornok, a Népi Forradalmi Katonai Tanács alelnöke, a kínai népi önkéntesek parancsnoka, - továbbá Kuo Ko-zse, a Népi Közigazgatási Tanács alelnöke és más kínai vezető személyek, a kínai Népi Felszabadító Hadsereg magasrangú tisztjei, valamint a demokratikus pártok és politikai szervezetek képviselői, stb.

Csou En-laj beszédben üdvözlötte a koreai vendégeket, beszédére Kim Ir Szen marsall válaszolt./folyt. köv./

M T T K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 22. kiadás

1953. november 14.

16 óra 45 perc

/Mao Ce-tung beszéde... felvt./ U V/PM/lm Hy Kor

→ koreai küldöttség vezetője beszédének végén poharat ültetett a koreai és a kínai nép barátságának és egységének további megszilárdítására és Mao Ce-tung elnöknek, a kínai nép nagszerű vezetőjének és a koreai nép nagy barátjának egészségére.

→ bankett szívélyes, baráti hangulatban ért véget ének- és táncbemutatókkal. /MTT/

→ az iráni kormány megakadályozza, hogy nyilvánosságra kerüljön a moszadik-per anyaga

28 ó Vár/bog/lm kor  
Műm

1953. november 14. /MTT/

→ "Jape Iran" című lap közlése szerint a Zahedi-kormány meg akarja akadályozni, hogy a moszadik-perben elhangzottak nyilvánosságra kerüljenek, a lap szerint "a hadbírósg ennek nem engedi meg moszadiknak, hogy elmondja teljes védekezését, ugyanakkor a hatóságok nem engedik a lapoknak, hogy közöljék azt, amit moszadik mégis elmond."

→ "Jape Iran" ezután felsorolja, hogy több lap példányt elkoboztak, mert a perrel foglalkoztak, sőt a kormányhoz közelálló "Poste Teheran" című lapot is összeszedték az újságíróktól, mert a moszadik-perről "a / egy kevésbé többet írt." megengedettnél

→ "Jape Iran" felveti a kérdést, "vajon miket mondhat moszadik a katonai bíróság előtt, ha a kormány meg van rémülve tőle. Hát valóban nem úgy van, ahogy a kormány állítja be az augusztus 19-i eseményeket?" /augusztus 19-én történt a Zahedi-féle klikk puccsa./

TL

MTI KÜLFÖLDI HÍRLEK

123. kiadás

1953. november 14.

15 óra 45 perc

Az angol pénzügyminiszter Párizsban tartózkodik

29 ó Vár/bog/lm kor

P á r i z s

1953. november 14. /MTI/

RLm-ld

Mint a londoni rádió jelenti, Butler angol pénzügyminiszter Párizsban tartózkodik. A londoni rádió szerint Butler utjának célja, hogy "kifejtse nézetét az amerikai vámpolitikáról egy amerikai bizottság előtt, amelyet Eisenhower szervezett a nyugateurópai kormányok véleményének meghallgatására."

- . -

Tárgyalások a triezsti kérdésről

30 ó Vár/bog/lm kor  
Y-fm

R ó m a

1953. november 14. /MTI/

Az "AFP" jelentése szerint Franciaország, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok római nagykövete, pénteken délután látogatást tett az olasz külügyminisztériumban, hogy megbeszéléseket folytasson a triezsti kérdésről.

hatalom

Ugyancsak pénteken Belgrádban a három nyugati diplomáciai képviselője kocsa Popovics jugoszláv külügyminiszterrel tárgyalta a triezsti kérdésről.

- . -

Az Egyesült Államok és Pakisztán között készülő katonai szerződésről

31 ó Vár/bog/lm kor  
Y-LV

W a s h i n g t o n

1953. november 14. /MTI/

Ismeretes, hogy Ghulam Mohammed, Pakisztán fő kormányzója jelenleg az Egyesült Államokban tárgyal amerikai-pakisztáni katonai szerződés megkötéséről. Az "AFP" jelentése szerint Ghulam Mohammed csütörtökön Eisenhowerrel és Dulles-szel tanácskozott.

A nyugati jelentések tudni vélik, hogy a kétoldalu katonai szerződés értelmében Pakisztán katonai támaszpontokat bocsát az Egyesült Államok rendelkezésére, amelyekért cserébe amerikai "segélyt" kap. Mint az "AFP" jelentése megjegyzi, "az amerikai-pakisztáni katonai szövetség jó példát mutatna a középkeleti országoknak, amelyek elvetették a középkeleti parancsnokság tervét. Washington hasonló szerződést szeretne kötni Iránnal és Irakkal is."

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 24. kiadás

1953. november 14. 15<sup>00</sup> órakor 44 perc

Az Indonéz Kommunista Párt központi bizottsága titkárának beszéde

32 T-91 B4/Gk/lm Hy Kor

Há g a

1953. november 14./TASzSz/

*File FA*  
A "De Waarheid" Indonéziából keltezett jelentése szerint Lidid, az Indonéz Kommunista Párt központi bizottságának titkára Surabaya kikötővárosban beszédet mondott, amelyben megvilágította a párt politikáját. A gyűlésen résztvevők között voltak a politikai pártok és a tömegszervezetek, a katonai és polgári hatóságok képviselői is, így a többi között a tartományi kormányzó és Surabaya város polgármestere.

Néhány nappal később Lidid egy tömeggyűlésen beszélt, amelyen százezren jelentek meg.

A nemzetközi helyzetről szólva Lidid kijelentette, hogy az Egyesült Államok háborús előkészületei sértik az amerikai befolyás alatt álló államok függetlenségét. Indonéziának nem szabad más államnak, így az Egyesült Államoknak alárendeltjévé válnia.

Indonéziának saját külpolitikát kell folytatnia, amely megfelel az indonéz nép érdekeinek. Az indonéz nép előtt - mondotta Lidid - nem áll más út, mint az új világháború elhárítására és a nemzetközi feszültség megszüntetésére irányuló háború megszüntetése.

Lidid hangsúlyozta a továbbiakban, hogy Indonézia még mindig félgyarmai ország. Nem lehet tagadni - mondotta - hogy Indonéziában még külföldi hatalom, a többi között a holland imperializmus uralkodik, amely kezében tartja a külföldi tőke 70 százalékát. Ezért a holland imperializmus az indonéz nép fő ellensége. Az indonéz népnek mindenekelőtt a holland imperializmus hatalmának kell véget vetnie.

A jelenlegi gazdasági válság megszüntetése céljából az Indonéz Kommunista Párt programot dolgozott ki, amelyet a kormány elé terjesztett. Ebben a programban - többek között - szerepel az a követelés, hogy a kormány utasítsa el az Egyesült Államok által ráerőszakolt kereskedelmi korlátozásokat.

A kormánynak a lakosság életszínvonalának emelésére kell törekednie - mondotta Lidid. Szét kell osztani a parasztok között a megműveletlen és fel nem használt földeket. Az évenként külföldre vándorló milliárdos nyereségek tényleg emelni kell a munkások bérét./folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

25. kiadás

1953. november 14.

óra 10 perc

/Az Indonéz Kommunista Párt... folyt./ T B3/Gk/lm Hv Kor *Szil F.*

Lidid kijelentette, hogy az Indonéz Kommunista Párt szüntelenül együttműködésre törekszik a demokratikus pártokkal és minden pártot, szervezetet, csoportosulást és jászandéku embert felszólított, szilárdítsák meg a nemzet egységét, hogy az indonéz köztársaság győzelmet arathasson a Dar-ül-Islam terrorszervezet felett és hogy megszüntessék a gazdasági válságot, amely egyre súlyosabban nehezedik az országra./MTI/

Ulvi Lulo, az Albán Népköztársaság berlini követe átnyújtotta megbízólevelét Wilhelm Piecknek

33 VD & IK./Vá/lm Hv Vár B e r l i n 1953. november 14./MTI/

Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke pénteken fogadta Ulvi Lulot, az Albán Népköztársaság berlini rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét.

Az albán követ átnyújtotta megbízólevelét a Német Demokratikus Köztársaság elnökének, az átadásnál részt vett Lothar Bolz, a Német Demokratikus Köztársaság külügyminisztere is.

Gyűlés New Yorkban a szovjet állam fennállásának 36. évfordulójára tiszteletére

34 T-pm/Vl/lm Hv Vár N e w Y o r k 1953. november 14./T.SzSz.

November 12-én New Yorkban a "Capitol" hangversenytéremben gyűlést rendeztek a szovjet állam fennállásának 36. évfordulójára és a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti diplomáciai kapcsolat felvételének 20. évfordulójára tiszteletére, a gyűlést az Amerikai Szovjet Baráti Társaság Országos Tanácsa hívta össze.

Kingsbury, az Amerikai Szovjet Baráti Társaság Országos Tanácsának elnöke nyitotta meg a gyűlést, üdvözölte a 36 éve fennálló szovjet államot, majd ismertette azokat a hatalmas sikereket, amelyeket a szovjet állam fennállásának 36 éve alatt minden területen elért./folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

A 26. kiadás

1953. november 14.

15 óra 50 perc

/Gyűlés New Yorkban...folvt./ T.p.m/Vl/lm Hy vár

Stal H

Napról napra világosabbá válik, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok barátsága nélkül nincs béke, nem biztos egyetlen népnek a jövője sem - mondotta. Ippen ezért jelenlegi főfeladatunk harcolni a békéért, a békés életért.

Kingsbury bevezetője után Melish lelkes hangon elvonta a Szovjetunió létének jelentőségét az egész világ népei szempontjából, - reakciós körök veszett dühének az az oka - mondotta Melish - hogy a Szovjetunió népei kizsákmányolás nélkül, kizsákmányolók nélkül, nyomor és faji megkülönböztetés nélkül élnek. Az Egyesült Államok kormánykőrei által folytatott hidegháborúval szemben Melish Amerika és a Szovjetunió népei közötti barátság elmélyítésére szólította fel az egybegyűlteket.

Robert M. Lovett professzor a szovjet nép harcának történetére emlékeztetett. Hangoztatja, hogy e harc jogot ad a szovjet népnek, hogy saját útjain haladjon és úgy építse az új világát, ahogyan kívánja. Az Egyesült Államok kormányköreinek külpolitikáját és a Szovjetunióhoz való viszonyát bírálva, Lovett a Szovjetunió és az Egyesült Államok népei közötti barátság megerősítésére és elmélyítésére hívott fel.

DuBois professzor beszédében kiemelte azokat a hatalmas szolgálatokat, amelyeket a Szovjetunió a békéért folytatott harc sikeréért tett és értékelte a Szovjetunióknak azt az állandó törekvését, hogy biztosítsa a kapitalista és szocialista rendszer békés egymás mellett élését. A Szovjetunió - mutatott rá DuBois professzor - most is fő céljának tekinti ezt a harcot. Ezért hangoztatja el szovjet javaslatok az atomfegyver betiltására, a fegyverkezés csökkentésére. A történelem bizonyítja, hogy az amerikaiak ezrei hisznek a szocialista és kapitalista világ békés egymás mellett élésének, az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti barátságnak a lehetőségében.

Befejezésül Paul Robeson, Nemzetközi Sztálin-Békedíjas szólalt fel. Pámutatott, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti viszony megjavítása az Egyesült Államok népei számára mindennél nagyobb jelentőségű. Minden haladó erőt, fehéreket és színeseket, munkásokat és alkalmazottakat egyesíteni kell, fel kell bennük kalteni a felelősség érzését minden amerikai sorsa, hazánk sorsa, gyermekeink sorsa, az egész világ sorsa iránt.

A gyűlés befejezésekor Paul Robeson angol, orosz, lengyel és más nyelveken dalokat énekelt. A megjelentek lelkes ünneplése közepette. /MTI/

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

k. 27. kiadás

1953. november 14. *10óra - 10rc*

A Smith-törvény áldozatainak amnesztiát követelő országos bizottság brosurát adott ki a törvény elleni harcról

35 G-3su/b/lm Hv Vár New York 1953. november 14./ADN/

*Jul Ffr*  
"Az igazság utat tör magának" címmel brosurát adott ki Kaliforniában a Smith-törvény áldozatainak amnesztiát követelő országos bizottság. A brosurá kiemeli, hogy ez a hírhedt törvény nemcsak a kommunisták, hanem az Egyesült Államok egész lakossága ellen irányul, ismerteti a törvény atyjának, Howard Smith képviselőnek a "pályafutását", amelyre jellemző, hogy következetesen ellenzett minden olyan törvényt, amely a lakosság javát szolgálta volna.  
/MTI/

Háborús készülődések Nyugat-Németországban

36 T-16 Vö/bog/lm Hu Vár Berlin 1953. november 14./TISzSz/

Mint az "ADN" hírügynökség közli, Baden-Württemberg tartományt a bonni és amerikai imperialisták háborús készülődéseinek központjává változtatják. Ezen a területen repülőtereket és más katonai létesítményeket építenek, a nyugatnémetországi zsoldosok kiképzése is itt folyik. Az úgynevezett "munkásszázadok" kiképzésére az amerikaiak volt hitlerista tiszteket használnak fel. Így például Esslingenben az egyik "munkásszázadot" Martin Unrein, volt hitlerista altábornagy vezeti, amerikai ezredesi rangban. Egy másik "munkásszázad" kiképzésének vezetője Gerhard Solleder volt SS-Hauptsturmführer.

Theodor Blank bonni "hivatala", amely tulajdonképpen hadügyminisztérium, a baden-württembergi ipari vállalatoknál nagymennyiségű katonai felszerelést rendelt.

Az ulmi "Magirus A.G." cég terepjáró gépkocsikat, a Heilbronn közelében lévő "Karosserie-Werke" személygépkocsikat, a Friedrichshafen közelében lévő "Radrach" gyár robbanóanyagokat készít a nyugatnémet zsoldoshadsereg számára, a karlsruhei "Deutsche Waffen und Munitionsfabriken" volt üzemét "Industriewerke Karlsruhe A.G." néven ujjaélesztik, Grötzingenben pedig helyreállítják a volt lőteret, ahol tüzéségi fegyvereket lőnek majd be./folyt.köv./

M I R Ü L F Ö L D I H I R E K

1. 28. kiadás

1953. november 14.

10 óra 15 perc

/Háborús készülődések...folyt./ T Vö/bog/lm Hu Vár 11/ Mi

A waldshuti /Baden/ "Lonza-Werke" vállalati gyújtóbombákhoz szükséges foszforszervizet kaptak megrendelést. Egész sor vállalati kapott megrendelést egyenruhák és ruházatok készítésére. Baden-Württembergben megkezdtek a repülőgépgyártást. A stuttgarti "Daimler-Benz" gyáraiban repülőgépmotorokat készítenek, az esslingeni "Presse Müller" cég pedig repülőgépalkatrészeket gyárt. /MTI/

Az amerikai kommunistaellenes hisztéria újabb "szenzációjá"

37 R Ru/am/Np di New York, 1953, november 14. /MTI/  
Y R Lfr Ruma RDK  
fm-F6-br-Da-D Lt

Herbert Brownell amerikai igazságügyminiszter a napokban "szenzációs közéleti bombát" robbantott fel: kijelentette, hogy Truman elnöksége idején - jóváhagyta az azóta meghalt Harry Dexter White volt pénzügyi államtitkár kinevezését a Nemzetközi Pénzalap igazgatójává, holott tudott az FBI /az amerikai politikai titkosszolgálat/ bizalmas jelentéséről, amely azzal gyanúsította White-et, hogy "kommunista kém."

Az amerikai mccarthysta bosszorkányülkészek a "White-ügy" ürügyén újabb uszító kommunistaellenes sajtókampányba kezdtek, az "Amerikai Bizottság a Tévékenységek Vizsgálására" pedig maga elé idézte - Truman.

Trumannak - aki elnöki működése idején saját maga szította a bosszorkányülkészi hisztériát és aki minden erővel támogatta a hírhedt bizottság sarzállkodását, - most majdnem gyanúsítottként kellett volna megjelennie az "Amerikai Bizottság" előtt, Truman azonban - a volt elnököket megillető jelekre hívva kezve - megtagadta, hogy eleget tegyen az idézésnek, McCarthy szenátor - mint a "Reuter" jelenti - pénteken válaszul kijelentette, hogy a bizottság "vél is kénytelen lesz kényszeríteni Trumant, hogy vallomást tegyen a White-ügyben."

A newyorki rádió szerint Stevenson, a Demokrata Párt vezetője hangsúlyozta, hogy "az az ügy lejáratja a korrupciós vizsgálataink tekintélyét," minthogy az ügy "pártpolitikai célokat szolgál."

/Folyt. köv./

M I T I K Ü L D Ö L D I H I R E K

128. kiadás

1953. november 14.

10 óra 15 perc

/Háborús készülődések...folyt./ T Vö/bog/lm Hu Vár M

A waldshuti /Baden/ "Lonza-Werke" vállalati gyújtóbombákhoz szükséges foszforszulfidértékelt kaptak megrendelést. Egész sor vállalat kapott megrendelést egyenruhák és ruházatok készítésére. Baden-Württembergben megkezdtek a repülőgépgyártást. A stuttgarti "Daimler-Benz" gyáraiban repülőgépmotorokat készítenek, az esslingeni "Presse Müller" cég pedig repülőgéppalkatárszeket gyárt. /MTI/

Az amerikai kommunistaellenes hisztéria újabb "szenzációja"

37 8 Ru/Am/Np di New York, 1953, november 14. /MTI/  
Y 2 RLfr Rima RDK  
fm-F6-br-Da-D Lt

Herbert Brownell amerikai igazságügyminiszter a napokban "szenzációs közéleti bombát" robbantott fel: kijelentette, hogy Truman elnöksége idején - jóváhagyta az azóta meghalt Harry Dexter White volt pénzügyi államtitkár kinevezését a Nemzetközi Pénzalap igazgatójává, holott tudott az FBI /az amerikai politikai titkosrendőrség/ bizalmas jelentéséről, amely azzal gyanúsította White-et, hogy "kommunista kém."

Az amerikai mccarthysta beszorkányulók a "White-ügy" ürügyén újabb uszító kommunistaellenes sajtókampányba kezdtek, az "Amerikai Bizottság a Kínai Biztonság" pedig maga elé idézte - Trumant.

Trumannak - aki elnöki működése idején saját maga szította a beszorkányulási hisztériát és aki minden erővel támogatja a hírhedt bizottság sarzárdálkodását, - most majdnem gyanúsítottként kellett volna megjelennie az "Amerikaellenes Tevékenysége" Vizsgáló Bizottság" előtt, Truman azonban - a volt elnököket megillető jóakra hívó kezvé - megtagadta, hogy eleget tegyen az idézésnek, McCarthy szenátor - mint a "Reuter" jelenti - pénteken válaszul kijelentette, hogy a bizottság "végül is kénytelen lesz kényszeríteni Trumant, hogy vallomást tegyen a White-ügyben."

A newyorki rádió szerint Stevenson, a Demokrata Párt vezetője hangsúlyozta, hogy "az az ügy lejáratja a kommunista vizsgálataink tekintélyét," minthogy az ügy "pártpolitikai célokat szolgál."

/Folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 29. kiadás

1953. november 14.

19 6 20

p

/az amerikai .... folyt./ 8 Rud/Am/Np 11

Az angol sajtó a "White-ügyről"

Az angol sajtó úgy foglalkozik a "White-üggyel", mint az amerikai kommunistaellenes bosszorkányülés elfajulásának legjobb tünetével. A "Yorkshire Post" ma állapítja vezércikkében: "A közéleti sérülés és mecskolódás teljes erővel tombol az Egyesült Államokban..." Konzervatív angol lapok utálnak arra, hogy szoros kapcsolat van a "White-ügy" és a köztársasárpártiak legutóbbi választási vereségei között. A "Birmingham Post" kiemeli: "Különösen jelentős, hogy Brownell igazságügyminiszter pontosan három nappal a republikánusok választási vereségei után állt elő leleplezésével." A "Scotsman" "Amerikai kémérület" című vezércikkében hangsúlyozza: "Az ügy elsőrendű politikai botrány. A demokraták azt gyanítják, hogy a republikánusok azért pattantották ki az ügyet, hogy eltereljék a közfigyelmet saját kudarcaikról, amelyeket a közelmúltban lefolyt időközi és helyi választások során elszenvedtek."

--

India pekinai nagykövetének nyilatkozata Kína ENSZ-tagságáról

38 8 Vár/b/Np di  
Q-br

1953. november 14./MTI/

A "Reuter" jelentése szerint N. Raghavan, India pekinai nagykövete szombaton Hongkongban kijelentette: "a kommunista Kína felvétele az ENSZ-be véleményem szerint nagy változást idézne elő a légkörben, olyan változást, amely más messzireható és előnyös eredményeket hozna valamennyi fél számára."

Az indiai nagykövet a továbbiakban kifejtette, hogy nem lát "semilyen komoly, vagy méltánylandó kifogást azzal az elgondolással szemben, hogy a megtartandó koreai politikai értekezleten kereszttal-tanácskozásokat folytassanak semleges nemzetek részvételével..."

--

Bombayba érkezett az angol haditengerészet vezérkari főnöke

39 8 Vár/b/Np di  
Q-br

1953. november 14./MTI/

Mint a "Reuter" jelenti, McGregor tengerész, a brit haditengerészet vezérkari főnöke szombaton Bombayba érkezett. McGregor meglátogatja az indiai haditengerészeti létesítményeket.

--

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 30. kiadás

1953. november 14.

1953. 11. 14. P

Az olasz-jugoszláv ellentétek kérdéséhez

40 E Vár/b/Np di AZ Washington, 1953. november 14./MTI/  
Y He

Mint az "LFP" jelenti, dr. Vedusek, a washingtoni jugoszláv nagykövetség tanácsosa pénteken hivatalosan felhívta az amerikai külügyminisztérium figyelmét, hogy Olaszország felhagyja az azonos irányúba irányuló élelmiszer-expert szállítmányt. A jugoszláv nagykövetség tanácsosa az újságíróknak kijelentette, hogy az olasz kormány ezzel kapcsolatos megatartása "bonyolultabbá teszi az amagysis kényes helyzetet."

Az ENSZ politikai bizottságának november 12-i délelőtti ülése

42 T-e 87 Du/Mk/Np Mi di New York, 1953. november 14./T-SzSz/  
Y He

November 12-én délelőtt az ENSZ politikai bizottság folytatta a leszerelési bizottság jelentésének megvitatását.

A. M. Baranovszkij, az Ukrajn SzSzk küldöttségének vezetője kijelentette, hogy amióta a Szovjetunió kormánya az ENSZ közgyűlésének ülészekén elsősorban előterjesztette a fegyverzet általános csökkentéséről szóló javaslatait, a Szovjetunió küldöttsége az Ukrajn SzSzk, a Bjelorusz SzSzk és a népi demokratikus országok küldöttségeinek támogatásával állhatatosan harcol az ENSZ-ben azoknak a gyakorlati rendszabályoknak megvizsgálásáért, amelyek elősegítik ennek a béké és a nemzetközi biztonság megszilárdítására, valamint a vitás nemzetközi kérdések sikeres megoldására szempontjából elsőrendű jelentőségű feladatnak a megvalósítását. Ezeknek az erőfeszítéseknek ellenére azonban - mondotta Baranovszkij - a fegyverzet csökkentésének és a tömegpusztító fegyverek eltiltásának ügye az elmúlt hét év alatt egy lépést sem haladt előre. Nem változott a helyzet az ugynevezett leszerelési bizottság létrehozása után sem. A közgyűlés jelenlegi ülészekén meg kell állapítani, hogy a leszerelési bizottság tevékenysége nem járt sikerrel és az Egyesült Nemzetek Szervezete képtelen volt a szükséges határozatok meghozatalára a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentését és a tömegpusztító fegyverek betiltását célzó rendszabályokat illetően.

/Folyt. köv./

Ku

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

31. kiadás

1953. november 14.

14 6 30 P

/Az ENSZ politikai bizottságának...1. folyt./ T-87 D./Mk/Np M di 14/12

Baranovszkij elemezte a Szovjetunióknak a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentésére, az atomfegyver és más tömegpusztító fegyverek eltiltására, a tilalom vétrehajtása feletti hathatós nemzetközi ellenőrzés megteremtésére vonatkozó feladatok gyakorlati vétrehajtására tett konkrét javaslatait, valamint az angol-amerikai csoporthoz tartozó államoknak ezekhez a szovjet javaslatokhoz és a leszerelés egész problémájához való viszonyát, és rámutatott, hogy az Egyesült Államok és partnerei, nem pedig a Szovjetunió hibásította meg a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentésére és az atomfegyver, valamint más tömegpusztító fegyverek eltiltására irányuló gyakorlati határozatok meghozatalát, mint ahogy ezt az amerikai és néhány más küldött bizonygatta. Ők térítették le a leszerelési bizottságot főfeladata megoldásának utjáról és tevékenységét az Egyesült Államok és az északatlanti tömbben lévő partnerei érdekében más államok fegyveres erőinek nagyságáról szóló kímértesülések összegyűjtésének kérdésére irányították.

Az Ukrán SzSzk képviselője válaszolt az amerikai küldötteknek, akik azt állították, hogy ha - mint a Szovjetunió küldöttsége javasolja, - a közgyűlés bejelentené az atomfegyver betiltását, ez a bejelentés "álszalános jellegű, formális törvényhozási aktus lenne, a szükséges biztosítékok nélkül." Az ukrán küldött felhívta a bizottságok tagjainak figyelmét arra, hogy a szovjet javaslatok követelik, hogy az atomfegyver és más tömegpusztító fegyverek betiltásával egyidejűleg vezessék be a tilalom betartásának hathatós nemzetközi ellenőrzését is.

Az amerikai küldött felszólalásával kapcsolatban az Ukrán SzSzk képviselője megjegyezte, hogy az amerikai küldött nem titkolta el azt, hogy míg az Egyesült Államok szavakkban leszerelésre törekszik, ugyanakkor a valóságban folytatni szándékozik a fegyverkezési hajszát és haditermelése fejlesztését. Ezzel kapcsolatban - mondta Baranovszkij - csak helyveselni lehet az egyiptomi küldött ezzel kapcsolatos azon jogos megjegyzését, hogy nem lehet egyidejűleg fegyverkezési hajszát folytatni és a leszerelésről próbálkálni. E körülmények között nem lehet megbizni az Egyesült Államok ENSZ-ben lévő képviselőjének abban a kijelentésében, hogy

az Egyesült Államok komolyan törekszik folytatni erőfeszítéseit "a fegyverzet csökkentésére és az atomfegyverek eltiltására" irányuló széles programmal kapcsolatos meggyőzés érdekében.

/Folyt. köv./

/Az ENSZ politikai bizottságának...2.folyt./ T-87 Du/Mk/Np Mi di A7 *P. J.*

Az Egyesült Államok és 13 más ország részéről a leszerelési bizottság jelentésével kapcsolatban előterjesztett határozattervezettel kapcsolatban az Ukrán SzSzk küldöttségének vezetője kijelentette, hogy ezt a határozattervezetet abban a formában, ahogyan a politikai bizottság elé terjesztették, nem támogatják azok, akik valóban a fegyverzet csökkentésére és a tömegpusztító fegyverek betiltására törekednek.

Rémítotott arra, hogy a Szovjetunió küldöttsége által a 14 ország határozattervezetéhez benyújtott módosító javaslatok, elfogadásuk esetén megjavítják ezt a ki nem elégitő határozattervezetet. A szovjet módosító javaslatok konkrétan meghatározzák az ENSZ és a leszerelési bizottság feladatait a leszerelés területén és javasolják a bizottságnek, hogy legkésőbb 1954 március 1-én terjesszék elő a Biztonsági Tanácsnak azokat a javaslatokat, amelyek előírják elsősorban az öt nagyhatalom - az Egyesült Államok, Nagy-Britannia, Franciaország, a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió - fegyverzetének lényeges csökkentését, valamint az atom-, a hidrogén- és más tömegpusztító fegyver eltiltását, a tilalom szigorú nemzetközi ellenőrzésének egyidejű megteremtésével.

Delejezésül Béranszki kijelentette, hogy a Szovjetunió küldöttségének módosító javaslati a Szovjetunió annál törekvését fejezik ki, hogy olyan megközelítésen alapuló határozatokra jussanak, amelyek előszekithetik a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentésének, az atom-, hidrogén- és más tömegpusztító fegyverek eltiltásának megvalósítását.

Jugoszlávia képviselője bejelentette, hogy Jugoszlávia küldöttsége a 14 ország határozattervezetével és a határozattervezethez benyújtott javaslatokkal kapcsolatban a bizottság munkájának későbbi szakaszában határozza meg álláspontját.

Pakisztán és Bolívia képviselői kijelentették, hogy a leszerelés problémájának megoldása a nagyhatalmaktól függ és felhívták ezen országok képviselőit, hogy működjenek együtt mind a politikai bizottságban, mind pedig a leszerelési bizottságban. Pakisztán képviselője ennek során rámutatott arra, hogy a leszerelés terén elért siker közvetlen hatással lenne a nemzetközi feszültség csökkentésére. Bolíviai küldötte hangsúlyozta, hogy a leszerelési bizottság munkáját a nagyhatalmak között fennálló bizalmatlanság hátráltatja meg.

/Folyt. köv./

L

M T I K Ü L P Ö L D I H I R E K

K 33. kiadás

1953. november 14.

20 6 40 P

/Az ENSZ politikai bizottságának... 3. folyt./ T. 87 Du/Mk/Np Mi di A/2/P.

Ferri képviselője, aki az Egyesült Államok álláspontjának prókátorá szerezében szólalt fel, felhívta a küldötteket a 14 ország határozati tervezetének támogatására.

K. V. Kiszzelev, a Bjelorusz SzSzk küldöttségének vezetője, beszédét azoknak az okoknak elemzésével kezdte, amelyek az ENSZ leszerelési bizottságának munkáját zavaróba vitték. A bizottság munkája kudarcának legfőbb oka - mondotta Kiszzelev - az, hogy a bizottság munkája alapjául az 1952-ben az amerikai külöttség által a Közgyűlésre erőszakolt határozatot fogadta el. Ez pedig lényegében kísérletet jelentett arra, hogy az atom- és más tömegpusztító fegyverek feltétlen eltiltásának és a hatóságos nemzetközi ellenőrzés felállításának igen fontos kérdését, valamint a fegyverzet és a fegyveres erők tényleges csökkentésének kérdéseit olyan rendszabályokkal cseréljék fel, amelyek csak adatok gyűjtésében merülnek ki a fegyverzetről és a fegyveres erőkről. Ez azt jelentette, hogy az Egyesült Államok, Anglia és az őket támogató államok a leszerelési bizottság egész munkáját más államok fegyverzetéről és fegyveres erőiről szóló kém-értesülések összegyűjtésére irányítják, de kitérnek az atomfegyver betiltása és a fegyverzet csökkentése elől. Az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország képviselői ebben a bizottságban szembeszegültek ezzel, hogy megvizsgálják a Szovjetunióval az atomfegyver eltiltása kérdésében tett konkrét javaslatait és ténylegesen meggyőzték ennek a bizottságának a munkáját.

Ami pedig az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország javaslatait illeti - folytatta Kiszzelev - egyenesen meg kell mondani, hogy e javaslatok egy helyben topognak és nem járulnak hozzá semmi újjal sem ennek a problémának megoldásához. Ezek az államok minden erőfeszítést megtettek, hogy a leszerelési bizottság munkáját hamis útra tereljék. Míg a Szovjetunió az atom-, a hidrogén- és más tömegpusztító fegyverek eltiltását javasolta és javasolja, addig ez a három külöttség állandóan ez ellen lép fel. Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország ténylegesen egy lépést tett hátra, ahhoz az álláspontjához viszonyítva, amelyet 1945-ben foglalt el. A Közgyűlés első ülésén az a három hatalom a Szovjetunióval együtt az atomfegyver eltiltását és ennek a fegyvernek a nemzeti fegyverzetből való kiküszöbölését célzó határozat mellett szavazott, azóta azonban hivatalos javaslataikban nem használják az "atomfegyver eltiltása" szavakat.

/Folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 34. kiadás

1953. november 14.

20 6 00 P

/Az ENSZ politikai bizottságának...4.folyt./ T-37 Du/uk/Np Mi Si *K. 34. 14.*

Az a határozattervezet, amelyet a 14 küldöttség - élén az Egyesült Államokkal - a bizottság elé terjesztett megvitatás céljából - felvittta Kiszeev - elfogadhatatlannak. E tervezet alapja az a helytelen célkitűzés, hogy tovább halogassák a fegyverzet csökkentését és a tömegpusztító fegyverek eltiltását szolgáló rendszabályok megvalósítását. E határozati javaslat bevezető része beszél a "bizalomról" és "biztosításokról", de egyetlen szó sincs benne az atom- és más tömegpusztító fegyverek betiltásáról és a tilalom vérruhajítása feletti hatásos nemzetközi ellenőrzés felállításáról. Abból a célból, hogy a közvélemény eltitkolják, hogy valójában nem akarják megvitatni a fegyverzet csökkentésének kérdését és hogy elaltassák a világ közvéleményét, az a határozati javaslat, amelyet a 14 ország terjesztett elő - élén az Egyesült Államokkal - hallgat a leszerelési bizottság tényleges céljairól és feladatairól.

A bizottság tagjainak figyelmébe ajánljuk a megadott befejezésül Kiszeev - a Szovjetunió küldöttsége által a 14 ország határozati javaslatához előterjesztett módosító javaslatokat. A Szovjetunió módosító javaslatai az atom- és hidrogénfegyverek azonnali eltiltására, a tilalom szigorú nemzetközi ellenőrzésének megteremtésére, az öt nagyhatalom fegyverzetének lényeges csökkentésére irányulnak. A Szovjetunió módosító javaslatainak elfogadása minden állam hasznára válna, emberek millióit szabadítaná fel a békés munka számára, csökkentené a dolgozók vállaira súlyos/teherként nehezedő katonai kiadásokat és feljuttatná a nemzetközi biztonság és béke megszilárdítására vezetne. A Bjelorusz SzSzk küldöttsége határozottan támogatja a Szovjetunió küldöttségének módosító javaslatait és azokra adja szavazatát. /M.T.I./

---

Ko

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 35. kiadás

1953. november 14.

216 — p

Joseph Alsop az Egyesült Államok távolkeleti politikájának kudarcairól

41 U Vár/Sp/Np/MTI W a s h i n g t o n, 1953. november 14./MTI/  
u -EE

A "Washington Post" Joseph Alsopnak, a Távolkeleten utazó tudósítójának írását közli. Hozzáteszi, hogy Alsop azzal a megállapítással kezdi cikkét, hogy "fájdalmas és márdébbentő az eredmény, ha az amerikai távolkeleti politikát ilyenek felméri. Ha ezt a politikát pontról-pontre vizsgáljuk, arra az eredményre kell jutni, hogy a dolgok valójában nem úgy állnak, ahogy azt az Egyesült Államokban elképzelik."

A tudósító megemlíti, hogy az Egyesült Államok távolkeleti politikájának egyik kudarca éppen Kína ENSZ tagságával kapcsolatos. "Az amerikai külügyminisztérium - írja - nagy zajt csap a kínai kommunistáknak az ENSZ-be való felvétele körül. Az Egyesült Nemzetek közvéleményének mai állása mellett a kínai kommunistákat valószínűleg minden bizonnyal felveszik az ENSZ-be, ami az Egyesült Államok ügyének komoly kudarcát fogja jelenteni."

Alsop kifejezi elégedetlenségét a Japán újrafelfegyverzésével kapcsolatos amerikai politikával, a Csung Haj-sek irányában folytatott amerikai megatartással szemben, majd távolkeleti utazásának eddigi mérlegét felállítva, arra a következtetésre jut, hogy "nem kell tennünk a szükséges erőfeszítést annak megakadályozására, hogy a hatalmi egyensúly megváltozzék megváltoztatásunkra."

--

Megjegyzés jött létre Pekingben a koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan

43 U BM/Sp/Np/MTI K e s z e n, 1953. november 14./Uj Kína/

A koreai politikai értekezlet körülményeiről folyó tanácskozáson résztvevő két külföldi november 14-én a következő közös hivatalos közleményt adta ki:

A koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozáson résztvevő két fél megvizsgálta 1953 november 14-én jóváhagyott a két fél tanácsadójának ülésén a politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan létrejött megbeszélést. A megbeszélés szövege a következő:

/Folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 36. kiadás

1953. november 14.

24 3 — P

/Megjegyzés jött létre....folyt./ U Bn./Sp/Np Rud di *MTI*

Megjegyzés a tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan.

Eszmeeserét kell folytatni és megoldásra kell törekedni a következő kérdésekkel kapcsolatban:

- helye; 1/ a politikai értekezlet összetétele és színhelye;  
2/ a politikai értekezlet időpontja;  
rési kérdések; 3/ a politikai értekezlettel kapcsolatos eljárási kérdések;  
4/ a politikai értekezlettel kapcsolatos adminisztratív intézkedések;  
minisztériumi intézkedések; 5/ a politikai értekezlettel kapcsolatban felmerülő kérdések.

Megjegyzések: 1/: A napirend bármely pontjáról egyidejűleg is lehet tanácskozni, az összetétel és a színhely kérdését, valamint az időpont kérdését - a beosztottak és a tolmácsok számából adódó korlátok között - egyidejűleg lehet megvitatni két albizottságban.

2/: A napirend bármely pontjának végleges rendezését az összes napirendi pontok rendezésétől kell függővé tenni. /MTI/

A koreai-kinai fél küldöttségének hivatalos közleménye a politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan létrejött megjegyzésről

44 U Bn./Sp/Np Rud di K e s z e n, 1953. november 14./Uj Kína/

A koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozáson résztvevő koreai-kinai küldöttség november 14-én a következő hivatalos közleményt adta ki:

A két fél között a koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan létrejött megjegyzés a koreai-kinai félnek a tanácsadók november 11-i ülésén előterjesztett javaslatán alapszik. A másik fél önkényes módosítást indítványozott ezen a javaslaton, amihez a koreai-kinai fél hozzájárult. /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 37. kiadás

1953. november 14.

21 6 4 p

/A koreai-kinai fél... folyt./ U BM/Sp/Np Rud di R. D. D.

A tanácsadók november 12-i ülésén a másik fél megbízottja mellé beosztott tanácsadók javasolták a megegyezés első mondatának - "Eszmeoszerét kell folytatni és megoldásra kell törekedni a következő kérdésekkel kapcsolatban" - beiktatását és kijelentették, hogy a másik fél megbízottjának "felhatalmazása" ugyan "végtelen marad", de "felhatalmazása van arra, hogy olyan egybehangzó álláspont létrejöttére törekedjék, amely a napirend összes pontjainak megoldására vezethet." A másik fél megbízottja mellé beosztott tanácsadók javasolták továbbá, hogy iktassák a koreai-kinai félnek a tanácskozás lefolyására előterjesztett javaslatok első pontjának második mondatába ezt a kitétele: "a beosztottak és a tolmácsok számából adódó korlátok között".

A tanácsadók november 13-i ülésén a koreai-kinai fél megbízottai mellé beosztott tanácsadók hozzájárultak a másik fél által a koreai-kinai fél eredeti javaslatához tett módosításhoz, kijelentették azonban, hogy a koreai-kinai fél álláspontja szerint a két fél között bármilyen megállapodás csupán a napirend összes pontjaira vonatkozó tanácskozások révén jöhet létre. Ezt fejezi ki a két fél között a tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan létrejött megegyezéshez fűzött megjegyzések második pontja is. A másik fél megbízottjának "felhatalmazásáról" a másik fél tanácsadói által a november 12-i ülésen tett megállapításra vonatkozóan a koreai-kinai fél tanácsadói rámutattak, hogy olyan tanácskozáson, ahol mindkét fél szinte tárgyalások útjántartozik megoldani a felmerült kérdéseket, megengedhetetlen a kérdések megoldásának szükitése a felhatalmazás ugynevezett korlátozottsága címén és más ehhez hasonló ürügyel.

A koreai-kinai fél megbízottai mellé beosztott tanácsadók ezért kijelentették, hogy a másik fél fentidézett nyilatkozata a két fél közötti tanácskozásra nem kötelező. /MTI/

K

VÉGE